

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Успенской Ольги Александровны на тему «Этиопатогенетическое обоснование терапии хронического рецидивирующего афтозного стоматита на фоне урогенитальной инфекции», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук в диссертационный совет Д 208.099.01 при ГБОУ ВПО «Тверской государственный медицинский университет» Минздрава России по специальности 14.01.14.-«стоматология»**

### **Актуальность диссертационной работы**

В современной стоматологии одними из приоритетных проблем остаются вопросы этиологии, патогенеза и терапии хронического рецидивирующего афтозного стоматита (ХРАС). Актуальность проблемы обусловлена высокой распространенностью данного заболевания у населения различных возрастных категорий. Не менее актуальна на сегодняшний день и проблема урогенитальной инфекции, встречаемость которой возрастает с каждым годом. Известна связь рецидивирования ХРАС с воздействием провоцирующих факторов инфекционной природы. В связи с этим научно-практический интерес представляет изучение ХРАС, ассоциированного с урогенитальной инфекцией. В представленной работе автор исследует этиопатогенетические особенности хронического рецидивирующего афтозного стоматита, ассоцииированного с урогенитальной инфекцией для обоснования выбора методов комплексной терапии этого заболевания.

Таким образом, тема диссертационной работы О.А. Успенской актуальна и представляет большой интерес для науки и практики.

### **Научная новизна и практическая значимость**

Успенской О.А. на основании представленных результатов клинико-лабораторных исследований дано патогенетическое обоснование для местного применения препарата «эплан» при лечении воспалительных проявлений разной локализации у больных ХРАС и урогенитальной инфекцией в сочетании с иммуномодулирующим препаратом «галавит» и

препаратором «атаракс». Автором впервые была представлена комплексная характеристика сочетанной патологии: ХРАС при урогенитальной инфекции у бесплодных и плодовитых женщин, установлены патогенетические звенья ХРАС и определены возбудители, имеющие наиболее важное значение в этиологии ХРАС, ассоциированного с урогенитальной инфекцией, при формировании бесплодия, связанного с хроническими воспалительными процессами в системе репродукции. Было изучено влияние вирусного компонента на патогенез воспаления в ротовой полости больных ХРАС и урогенитальной инфекцией и выявлены особенности иммунного ответа и гормонального статуса больных ХРАС в сочетании с урогенитальной инфекцией при бесплодии, на лечение стандартными схемами, применяемыми для терапии ХРАС и урогенитальной инфекции. Автором были определены показатели ротовой жидкости и крови, их взаимосвязи, которые подвержены изменениям при ХРАС и факторы, которые способствуют развитию ХРАС при урогенитальной инфекции. Было доказано, что применение стандартных схем терапии без предварительной оценки иммунного и гормонального статуса больных способствует усугублению вторичных иммунодефицитных состояний, связанных с нарушениями гормонального статуса, а патогенетически обоснованное лечение с помощью «эплана», «атаракса» и «галавита» снижает частоту рецидивов, не дает побочных реакций и осложнений, в том числе аллергических и аутоиммунных реакций.

Диссертационная работа имеет большое научное и практическое значение, т.к. позволяет осветить вопросы этиологии и патогенеза и найти оптимальные способы решения проблемы ХРАС.

Результаты работы могут быть использованы в учебном процессе на кафедрах стоматологического профиля высших учебных заведений, а также в лечебном процессе больных рецидивирующими афтозным стоматитом. Результаты диссертационной работы отражены в 35 публикациях, из которых 19 - в журналах, рецензируемых ВАК и 1 монография, представленных в

автореферате. Материалы исследования неоднократно были представлены на конференциях разного уровня.

### Заключение

Диссертация Успенской Ольги Александровны «Этиопатогенетическое обоснование терапии хронического рецидивирующего афтозного стоматита на фоне урогенитальной инфекции» является законченным самостоятельным квалификационным исследованием, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14.-«стоматология», а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора медицинских наук.

Заведующая кафедрой пропедевтики  
и физиотерапии стоматологических заболеваний

ГБОУ ВПО БГМУ Минздрава России,

д.м.н., профессор

Булгакова А.И.

Подпись д.м.н., профессора А.И. Булгаковой **ЗАВЕРЯЮ**



Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

450003, г. Уфа, ул. Ленина, д. 3, тел. 8347272413

электронный адрес: [albina\\_bulgakova@mail.ru](mailto:albina_bulgakova@mail.ru)

сот.т.л. 8-917-342-77-12;